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Анотація. У статті аналізується досвід формування і зміцнення національної та 

громадянської ідентичності педагогічних працівників у системі підвищення кваліфікації 

Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Обґрунтовується 

актуальність цього процесу в умовах сучасних викликів, пов’язаних із зовнішньою агресією 

та необхідністю консолідації українського суспільства. Автори розглядають зміст, форми та 

методи освітньої роботи (зокрема, освітні програми підвищення кваліфікації, методичні 

заходи в міжатестаційний період (панельні дискусії, інструктивно-методичні семінари, 

семінари-практикуми,  презентаційні сесії, Академію класного керівника та обласну творчу 

лабораторію), наукові та науково-практичні конференції тощо), визначають ключові 

педагогічні умови, що сприяють ефективній трансляції цінностей національної єдності, 

патріотизму та демократичної свідомості через професійну діяльність учителів. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Україна сьогодні 

переживає надзвичайно складний період свого історичного та державного 

розвитку. Питання єдності суспільства, збереження територіальної цілісності та 

ідентичності стоїть дуже гостро. Війна хоч і активізувала патріотичну позицію в 

переважної більшості українців, але це не означає, що українська ідентичність 

з’явиться в наших здобувачів освіти без зусиль з боку родини, громади, закладу 

освіти в цілому та педагогічних працівників зокрема. 

Ще з прийняттям Закону України «Про основні засади державної політики 

у сфері утвердження української та громадянської ідентичності» (2022 р.) 

система освіти була спрямована на виконання низки пріоритетних завдань 

відповідно до змінених запитів суспільства щодо виховання громадян країни. 

Зокрема, в цьому документі акцентується на військово-патріотичному  вихованні 

учнівської молоді поряд з національно-патріотичним і громадянською освітою, 

що є компонентами державної політики у сфері утвердження української та 

громадянської ідентичності.  

Як зазначено в Постанові Кабінету Міністрів України «Про схвалення 

Стратегії утвердження української національної та громадянської ідентичності 

на період до 2023 року та затвердження операційного плану заходів з її реалізації 

у 2023-2025 роках» (Про схвалення Стратегії, 2023), «Державна політика у сфері 

утвердження української національної та громадянської ідентичності 

спрямована на всі верстви населення України, вікові категорії, українців, які 

перебувають за кордоном, та враховує інтереси корінних народів і національних 

меншин (спільнот) України. 

Стратегія реалізовується за такими пріоритетними напрямами: 

утвердження української національної та громадянської ідентичності; 

взаємопідтримка та співпраця щодо формування української національної та 

громадянської ідентичності між органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та інститутами громадянського суспільства; формування 

системи кадрового забезпечення сфери утвердження української  національної 

та громадянської ідентичності; сприяння розвитку інфраструктури у сфері 

утвердження української національної та громадянської ідентичності» (с. 5). 

В умовах найскладнішого для України часу – повномасштабної війни – усе 

більшої актуальності набуває проблема формування національної та 
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громадянської ідентичності дітей і молоді, а відповідно й педагогічних 

працівників закладів освіти. 

Основну роль у реалізації цих та інших завдань відіграватиме система 

освіти, зокрема система післядипломної педагогічної освіти, адже першочергова 

місія вчителя – виховувати патріотизм в учнів/учениць, формувати активну 

громадянську позицію, сприяти становленню основ життєвого й професійного 

самовизначення особистості, забезпечувати розвиток її життєвих 

компетентностей, готувати учнівську молодь до захисту своєї Батьківщини та 

дбати про збереження нашої національної ідентичності. Вирішення цих та інших 

завдань можливе завдяки організації якісної системи підвищення кваліфікації та 

надання якісних послуг педагогічним працівникам відповідно до сучасних 

запитів держави й суспільства.   

Отже, стаття має високу актуальність, оскільки вона висвітлює проблему 

формування стійкої проукраїнської ідентичності педагогічних працівників у 

кризовому регіоні через систему підвищення кваліфікації, що є критично 

важливим для забезпечення національної стійкості та повоєнного відновлення 

України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової літератури 

дозволив визначити, що теоретичним підґрунтям проблеми дослідження є низка 

фундаментальних концепцій та напрямків: 

- теоретичні основи національної та громадянської ідентичності 

висвітлено в працях В. Желанова (2022), І. Найди (2022), А. Яблуновського 

(2023) та ін.; 

- теоретичні підходи та етапи становлення громадянської ідентичності 

особистості детально проаналізовано в роботах О. Макарової (2020), 

І. Петровської (2019) та ін.; 

- концептуальні засади підвищення кваліфікації педагогів обґрунтовано  

в працях В. Бикова (2006), Т. Биковського (2020), В. Олійника (2013), 

Л. Сергеєвої, О. Бондарчук, М. Скрипник, А. Молчанова й О. Філь (Сергеєва та 

ін., 2015) та ін.; 

- упровадження системи тематичного підвищення кваліфікації для 

професійного розвитку педагогічних, науково-педагогічних працівників і 

керівників закладів освіти висвітлено в працях В. Сидоренко (2021) та ін. 

Проведений аналіз наукової та науково-педагогічної літератури дає 

підстави стверджувати, що проблема організації підвищення кваліфікації освітян 

для цілеспрямованого формування їхньої національної та громадянської 
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ідентичності як цілісний педагогічний феномен ще не була предметом окремого 

дослідження. Це визначає актуальність і мету нашої наукової розвідки. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є акцентування на шляхах 

формування національної  громадянської ідентичності педагогічних працівників 

закладів освіти Донеччини під час підвищення кваліфікації в Донецькому 

обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дослідження. На сьогодні формування стійкої української 

національної та громадянської ідентичності педагогічних працівників у 

Донецькій області є стратегічним імперативом у контексті військового 

конфлікту, гібридної війни та завдань реінтеграції територій.  

Географічне розташування та події на території регіону роблять тему 

ідентичності критично важливою. Освітяни Донеччини є ключовими агентами 

для реінтеграції територій і населення, а також для виховання патріотизму та 

громадянської свідомості в дітей і молоді, що постраждали від конфлікту. 

Донецький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (далі – 

Інститут) виступає одним із ключових інституційних механізмів для 

систематичного, цілеспрямованого та системного оновлення світогляду, знань та 

професійних компетенцій учителів у цій сфері. 

У серпні 2024 року Міністерство освіти і науки України затвердило новий 

професійний стандарт «Вчитель закладу загальної середньої освіти» 

(Професійний стандарт..., 2024), де зазначено, що вчитель спільно з батьками 

здобувачів освіти формує в учнів/учениць усвідомлення необхідності 

дотримуватися Конституції та законів України, захищати суверенітет і 

територіальну цілісність України, поважати людську гідність і права людини; 

особистим прикладом утверджує повагу до суспільної моралі та цінностей, 

зокрема патріотизму, гуманізму, толерантності, працелюбства тощо.  

Отже, формування національної ідентичності учнівської молоді є одним із 

пріоритетних завдань системи освіти України, що має забезпечити виховання 

громадян, які здатні боротися за незалежність і збереження української 

ідентичності. У Концепції національно-патріотичного виховання в системі 

освіти України (2022) було зазначено, що національно-патріотичне виховання 

спрямоване на формування в молоді «високої патріотичної свідомості, любові до 

Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання 

громадянського та конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, 

цілісності, незалежності України, сприяння становленню її як правової, 
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демократичної, соціальної держави» (Концепція національно-патріотичного 

виховання, 2022).  

Особлива роль у цих умовах належить саме педагогам, які мають не тільки 

опанувати національними цінностями, але й активно передавати їх у виховному 

процесі. Саме вчителі є основними провідниками державних, національних та 

громадянських цінностей у закладі освіти і якість їх професійної підготовки, 

зокрема з питань ідентичності, прямо впливає на патріотичне виховання учнів.  

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що існує велика кількість 

визначень базових понять дослідження: «ідентичність», «національна 

ідентичність», «громадянська ідентичність». Зупинимося лише на тих, що, на 

нашу думку, є найточнішими в контексті теми та мети дослідження. У цьому 

плані нам імпонують думки вчених: Л. Нагорної, яка трактує термін 

«ідентичність» так: «у найширшому значенні ідентичність – це один із головних 

механізмів особистісного освоєння соціальної реальності, фундамент системи 

смислоутворення на основі індивідуального чи групового вибору» (Нагорна, 

2011); В. Огнев’юка, котрий зазначає, що національна ідентичність є 

компонентом соціальної ідентичності, яка виникає в результаті порівняння своєї 

нації та культури з іншими (Журба, 2024); О. Шевченко, що акцентує на тому, 

що формування національної ідентичності відбувається протягом усього життя 

людини, із проходженням у своєму становленні низки фаз, які пов’язані з 

віковими етапами психічного розвитку людини (Журба, 2024); І. Найди, яка 

визначає громадянську ідентичність як ототожнення себе зі спільнотою 

громадян національно-державного утворення, феномен свідомого та активного 

громадянства, усвідомлення себе членом громадянського суспільства (Найда, 

2022). 

З огляду на вищезазначене, зауважимо, що одним із пріоритетних напрямів 

діяльності Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 

є формування національної та громадянської  ідентичності педагогічних 

працівників під час підвищення кваліфікації.  

Формування національної та громадянської ідентичності педагогів під час 

підвищення кваліфікації є цілеспрямованим процесом, що відбувається через 

поглиблення знань про історію, культуру та цінності України, а також через 

розвиток навичок, необхідних для виховання патріотизму та відповідальності в 

учнів. Для досягнення цього використовують різні форми навчання: 

інституційна (очна (денна, вечірня), заочна, дистанційна, мережева), дуальна, на 
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робочому місці, на виробництві тощо, що дозволяють педагогам усвідомити 

свою приналежність до національної спільноти та держави.    

Видами підвищення кваліфікації в Інституті є навчання педагогічних 

працівників за освітніми програмами підвищення кваліфікації, участь у 

методичних заходах у міжатестаційний період (семінари, тренінги, вебінари, 

майстер-класи, презентаційні сесії тощо), участь у роботі наукових, науково-

практичних конференцій різного рівня тощо. Отже, Інститут надає широкий 

спектр послуг через заходи, спрямовані на формування національної та 

громадянської  ідентичності педагогів. 

Розглянемо деякі з видів підвищення кваліфікації в контексті тематики 

нашого дослідження. 

Навчання за освітніми програмами підвищення кваліфікації.  

Наприклад, у 2025 році розроблено та організовано навчання за 128 

освітніми програмами підвищення кваліфікації.  

З них 11 (8,6% від загальної кількості) повністю або частково (окремі 

змістові модулі) сприяють формуванню національної та громадянської  

ідентичності педагогічних працівників, зокрема: «Дошкільна освіта: сучасні 

стратегії, цінності й пріоритети» (працівники закладів дошкільної освіти); 

«Шлях до змін: відповідальне лідерство» (директори, керівники філій та 

заступники директорів з навчально-виховної роботи закладів загальної середньої 

освіти); «Виховання XXI століття: виховний простір, інновації, практика» 

(заступники директорів з виховної роботи); «Формування етнокультурної 

компетентності учня Нової української школи» (учителі української мови та 

літератури); «Формування етнокультурної компетентності учня Нової 

української школи у процесі вивчення зарубіжної літератури» (учителі 

зарубіжної літератури); «Викладання правової та громадянської освіти через 

інтерактивну взаємодію учнів» (учителі правознавства, громадянської освіти); 

«Формування військово-патріотичної готовності учнівської молоді до захисту 

України» (учителі предмета «Захист України»); «Захист України: 

трансформація підходів до навчання та викладання» (педагогічні працівники 

закладів освіти, які забезпечують викладання навчального предмета «Захист 

України»); «Формування української національної та громадянської 

ідентичності в умовах закладу позашкільної освіти» (керівники гуртків); 

«Європейська інтеграція системи освіти України» (усі категорії та 

спеціальності педагогічних працівників); «Захист прав людини під час збройного 
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конфлікту за міжнародним гуманітарним правом» (усі категорії та 

спеціальності педагогічних працівників).  

Спільною метою цих освітніх програм є науково-методичний супровід 

професійного розвитку педагогів у їх підготовці до впровадження нового 

підходу організації національно-патріотичного виховання здобувачів освіти 

відповідно до сучасних запитів громадянського суспільства, державних установ 

та закладів освіти, систематизація їх готовності до дій в умовах викликів 

сьогодення крізь призму європейських демократичних цінностей, а також  

формування національної та громадянської  ідентичності педагогічних 

працівників. 

Отже, успішне впровадження оновлених програм підвищення кваліфікації 

дозволяє формувати новий тип педагога – свідомого громадянина та патріота, 

який здатен ефективно транслювати ці цінності учнівській молоді, зміцнюючи 

стійкість регіону. 

Участь у методичних заходах у міжатестаційний період. Упродовж 

січня-листопада 2025 року в Інституті для всіх категорій педагогічних 

працівників проведено 168 заходів, зокрема 20 із них (12% від загальної 

кількості) повністю або частково сприяють формуванню національної та 

громадянської  ідентичності педагогічних працівників, зокрема:  

- щомісячні тематичні панельні дискусії  («Соборність: від Злуки до 

викликів сучасності», «АР Крим vs «острів Крим» (до Дня спротиву окупації 

Автономної Республіки Крим та міста Севастополя)», «Національна 

ідентичність і європейські цінності: як знайти гармонію?», «Педагогіка 

партнерства: зміцнення громадянської стійкості в часи криз і соціальних змін», 

«Українська література як рушій національного відродження); 

- інструктивно-методичні семінари («Формування української  

національної та громадянської ідентичності на Донеччині: погляд у майбутнє», 

«Інтеграція національно-патріотичного виховання та військового вишколу 

учнівської молоді – підґрунтя  майбутнього захисту України); 

- семінари-практикуми («Шляхи апгрейду методологічних підходів до  

формування української національної та громадянської ідентичності, оборонної 

свідомості молодого покоління», «Позашкілля у вимірі сучасної системи освіти: 

становлення громадянського суспільства та розвитку особистості в умовах 

змін»); 

- презентаційні сесії («Герої Крут та Герої ДАП: осмислення образу 

українського воїна у виховному наративі сучасності», «День Соборності – день, 
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що єднає націю», «День пам’яті Героїв Небесної Сотні в сучасному виховному 

процесі», «Український добровільний рух – фундамент національного спротиву 

та формування оборонної свідомості молоді», «Виховні наративи Дня 

державності України», «День прапора та День Незалежності України – 

символи соборності української нації», «Захисники України. Історичний вимір і 

сьогодення», «Відзначення Покрова Пресвятої Богородиці, Дня українського 

козацтва і Дня захисників і захисниць України як засіб духовно-морального, 

громадянсько-патріотичного та військово-патріотичного виховання учнівської 

молоді»); 

- заняття в Академії класного керівника з теми «Класний колектив як  

основа формування української національної та громадянської ідентичності: 

методологічний аспект розбудови виховного простору»; 

- заняття в обласній творчі лабораторії «Сучасні тренди в освіті: 

Кластер «Україна – Європа: інтеграція в дії». 

Спільною метою цих заходів є забезпечення інтегрованої готовності 

педагогічних працівників до виконання завдань державної політики в галузі 

утвердження національної та громадянської ідентичності шляхом поглиблення 

їхньої особистої національної самосвідомості, розвитку професійних 

компетентностей і формування стійкої громадянської позиції для ефективної 

трансляції цих цінностей учнівській молоді. Отже, формування ідентичності в 

педагогів є прямою проміжною метою методичних заходів, необхідною для 

досягнення кінцевої мети – формування ідентичності в учнів. 

Участь в експериментальній діяльності та наукових, науково-

практичних конференціях тощо. У співпраці з Інститутом у 2025 році 

завершується робота педагогів області з упровадження всеукраїнського 

дослідження проблем виховання «Формування в учнівської та студентської 

молоді національної солідарності в умовах війни та повоєнного часу», у межах 

якого розроблено методики підтем формувального етапу експерименту 

дослідження, здійснено організаційно-педагогічну діяльність розробників тем 

щодо апробації методики в закладах освіти, які залучені до теми наукового 

дослідження. 

Зазначимо, що найбільш значущим заходом щодо формування 

національної та громадянської ідентичності педагогічних працівників області 

стала проведена в жовтні 2025 року Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Ідентичність. Стійкість. Боротьба: проблеми національно-

патріотичного виховання та ветеранського розвитку в умовах сучасних 
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викликів», яка об’єднала понад 800 представників освітньої та наукової 

спільноти, ветеранських організацій, методичних установ та громадськості з 

багатьох регіонів України. Організаторами та співорганізаторами конференції 

виступили Міністерство освіти і науки України, Міністерство у справах 

ветеранів України, Донецька обласна державна адміністрація, департамент 

освіти і науки Донецької облдержадміністрації, управління з питань ветеранської 

політики Донецької облдержадміністрації, Донецький обласний інститут 

післядипломної педагогічної освіти,  ДВНЗ «Донбаський державний 

педагогічний університет», Полтавський національний педагогічний університет 

імені В. Г. Короленка, Національний університет водного господарства та 

природокористування (м. Рівне).  

Наведена інформація свідчить про високий науковий рівень конференції, 

широкі міжвишівські зв’язки, посилення інтеграції науки і практики, взаємне 

збагачення різних наукових шкіл щодо посилення національної ідентичності та 

формування громадянської стійкості освітянської спільноти в умовах війни; 

визначення оптимальних моделей інтеграції ветеранського досвіду в систему 

національно-патріотичного виховання та шляхів формування ідентичності, 

стійкості й активної громадянської позиції під час воєнного стану та 

післявоєнного відновлення України. 

Висновки з дослідження і перспективи розвідок у цьому напрямі. 

Отже, система підвищення кваліфікації в Донецькому обласному інституті 

післядипломної педагогічної освіти має планомірний і цілеспрямований 

характер. Заходи сприяють реалізації всіх дидактичних принципів навчання 

вчителів закладів освіти області під час підвищення кваліфікації, стимулюють 

викладачів Інституту до постійного оновлення змісту освітніх програм, 

збагачення освітнього процесу цікавими, актуальними темами змістових 

модулів; розробленням планів та проведенням методичних заходів у 

міжатестаційний період, залученням педагогічної спільноти області до 

експериментальної діяльності, участі в наукових та науково-практичних 

конференціях щодо формування національної та громадянської ідентичності 

учасників освітнього процесу. Перспективами подальших досліджень є опис 

практичної реалізації компетентнісного, системного, індивідуального, 

міждисциплінарного та інтегрального підходів під час організації підвищення 

кваліфікації щодо національної та громадянської ідентичності безпосередньо 

керівників закладів освіти.  
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with appropriate services for the formation of a stable pro-Ukrainian identity in accordance with the 

modern demands of the state and society. 

The conducted analysis of scientific literature allowed us to determine that the theoretical 

basis of the research problem is a number of studies, in particular, the theoretical foundations of 

national and civic identity (V. Zhelanov, I. Naida, A. Yablunovsky), approaches to the formation of 

civic identity (O. Makarova, I. Petrovska) and conceptual principles of advanced training of teachers 

(V. Bykov, V. Oliynyk, L. Sergeeva, etc.), including the introduction of a system of thematic 

advanced training (V. Sydorenko, Ya. Shven). However, despite the presence of these fundamental 

developments, the problem of organizing advanced training of pedagogical workers for the purposeful 

formation of their national and civic identity as a holistic pedagogical phenomenon has not yet been 

the subject of a separate pedagogical study. This determines the relevance and purpose of our 

scientific investigation. 

The article analyzes the experience of the Donetsk Regional Institute of Postgraduate 

Pedagogical Education in the formation and strengthening of the national and civic identity of 

teachers in the system of advanced training. The relevance of this process is substantiated in the 

context of modern challenges associated with external aggression and the need to consolidate 

Ukrainian society, especially given the strategic role of teachers in the Donetsk region as key agents 

in educating students' patriotism. The authors consider the content, forms and methods of educational 

work (in particular, educational programs for advanced training, methodological activities in the 

inter-certification period (panel discussions, instructional and methodological seminars, seminars-

workshops, presentation sessions, the Academy of the Class Teacher and the Regional Creative 

Laboratory), scientific and scientific-practical conferences, etc.) and identify key pedagogical 

conditions that contribute to the effective transmission of the values of national unity, patriotism and 

democratic consciousness through the professional activities of teachers. 

The authors also identify prospects for further research in this area, in particular, in describing 

the practical implementation of competency-based, systemic, and integrated approaches in organizing 

advanced training directly for heads of educational institutions. 

Keywords: identity; national identity; civic identity; teaching staff; advanced training; 

educational program of advanced training; methodological measures in the inter-certification period. 
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